Mieli tėveliai,

Nuoširdžiai dėkojame, kad paremiate ir skiriate 2 % gyventojų pajamų mokestį Senųjų Trakų vaikų lopšeliui darželiui. Jūsų finansinė parama labai svarbi. Savo indėliu Jūs prisidedate gerinant bei kuriant jaukią ir saugią ugdymo(si) aplinką, kuri suteikia vaikams teigiamų emocijų ir lavina jų gebėjimus.
Prašome ir šiemet paremti mūsų lopšelį – darželį, skiriant 2 % išskaičiuoto pajamų mokesčio nuo gautų pajamų 

per 2014 metus.

Prašymo FR0512 formos pildymas:

5 eilutė (mokestinis laikotarpis) – 2014 

6S pažymėti - X

E1 (gavėjo tipas) – 2 
E2 (gavėjo identifikacinis numeris (kodas) – 190650461,

E3 (mokesčio dalies paskirtis) – ikimokyklinis ugdymas
E4 (mokesčio dalies dydis (procentais) – 2,00
Už 2013 metus 2% paramos lėšų gavome 3100 Lt (897,82 €). Už gautas lėšas įsigisime vaikams priemones žaidimams lauke (mažus baseinus, plokščiapėdystės profilaktikos priemones, priemones pažintinei veiklai – smėlio ir vandens žaidimų stalus kiekvienai grupei).
Už 2012 metus 2% paramos lėšų gavome 4012 Lt. Už gautas lėšas įsigijome dekoratyvinius medžius, tujas, lauko dekoracijas, dviratukus (10 vnt.) ir su Jūsų pagalba sudarėmė vaikams sąlygas augti estetiškai gražioje, gamtos tyrinėjimams sukurtoje darželio aplinkoje. 
Už 2011 metus 2% paramos lėšų gavome 2414 Lt. Už gautas lėšas nupirkome lauko žaidimo namelį (1 vnt.), mašinėles paspirtukus (6 vnt.). 
Už 2010 metus 2% paramos lėšų gavome 2518 Lt. Už gautas lėšas suremontavome 1 lauko pavėsinę (pakeistas stogas, suremontuotas pavėsinės fundamentas).
Pagarbiai,

direktorė Svetlana Golovač
