2021 metais buvo atliktas lopšelio - darželio veiklos kokybės įsivertinimas pagal sritį „Pagalba ugdytiniui“.

Įsivertinimu buvo siekiama sužinoti, kaip mūsų lopšelyje – darželyje sekasi teikti pagalbą ugdytiniams. Pagrindinė „Pagalbos ugdytiniui“ srities savęs vertinimo klausimyno idėja yra padėti darželiui nustatyti savo kompetenciją teikti pagalbą ugdytiniui. Kita svarbi užduotis, kaip darželio savęs vertinimo procesas galėtų pasitarnauti pagalbos kompetencijos darželyje tobulinimui.

Apklausoje dalyvavo 24 šeimos ir 5 lopšelio – darželio pedagogai.

Dauguma tėvų (95 proc.) atsakė, kad jų vaikas darželyje jaučiasi gerai. Visi apklausoje dalyvaujantys tėvai yra patenkinti mūsų darželiu ir bendradarbiavimu su darželio bendruomene. 84 proc. apklaustųjų žino apie pagalbos vaikams organizavimą darželyje.

2 tėvai pateikė pasiūlymus, kad galėtų būti papildomas auklėtojos padėjėjo etatas ugdyme ir norėtų kontaktinių tėvų susirinkimų (galima lauke).

Į klausimą „Kokiomis temomis, susijusiomis su vaiko ugdymu, Jūs norėtumėte gauti žinių?“ gavome tokius atsakymus:

· Psichologinėmis temomis, nes mano vaikui reikia psichologo. 

· Daugiau informacijos apie vaiko elgesį, bendravimą su bendraamžiais. 

· Darželyje reikia daugiau informacijos iš logopedo ir psichologo. 

· Mityba, higiena, bendravimas su grupės vaikais. 

· Apie vaikų raidą skirtingose amžiaus grupėse (ką vaikai turėtų mokėti, sugebėti, apie ką turėtų  žinoti ir kokių įgūdžių turėtų būti įgiję. 

Išvados ir rekomendacijos

Dauguma tėvų patenkinti darželyje teikiama pagalba, tik pageidautų konkrečios pagalbos iš konkrečių pagalbos specialistų (spec. pedagogo, psichologo).

Taip pat tėvai norėtų daugiau informacijos apie vaikų raidą skirtingose amžiaus grupėse.

Pedagogų apklausoje gavome tokius rezultatus:

Pedagogai galvoja, kad negali tinkamai teikti pagalbą specialiųjų ugdymosi poreikių vaikams dėl  specialistų (psichologai, specialieji pedagogai) trūkumo ir laiko stokos. Apklausos  metų paaiškėjo geros pedagogų profesionalios žinios pagalbos srityje, geras gebėjimas teikti konkrečią pagalbą konkrečiam ugdytiniui, pedagogai geba pastebėti vaiko problemą ir tinkamai reaguoti, tačiau  neturint pagalbos specialistų (spec. pedagogo, psichologo) neįmanoma, kad pagalbos procesas atneštų veiksmingą problemos sprendimą.

Išvados ir rekomendacijos

Daugiau atkreipti dėmesį į pedagogų kompetencija prevencijos srityje ir specialiųjų ugdymosi poreikių tenkinimo srityje.

Kreiptis į Trakų rajono savivaldybės administraciją dėl pagalbos specialistų (spec. pedagogo, psichologo) ir auklėtojo padėjėjo pareigybių steigimo.

